

VILÁGOSÁG

KOLOZSVAR,
1947 július 30, szerda

A MAGYAR NÉPI SZÖVETSÉG KÖZPONTI NAPILAPJA

IV. ÉVFOLYAM
190. szám

A nép gazdasági felszabadítását és a reakció kiméretlen leverését hirdette Kacsó Sándor és Szenkovits Sándor Petőfi sirjánál

Katonai küldöttség a segesvári zarándokok sorában

A Magyar Népi Szövetség ifjusága fogadalmat tett Petőfi eszméinek harcra és munkás megvalósítására

SEGESVÁR. — (Kiküldött munkárszabadságát.) A hagyományok szobatesti Petőfi-szerenád hangjai még ott lebegtek Segesvár fölött a két hajnalban, amikor már megérkeztek az első csoportok, hogy a fehéregyházi emlékoszlophoz vezető zarándokuton beálljanak a Petőfi-ünneplők közé. Az ósregi épületekkel körülvett Főtéren hatalmas tömeg gyülekezett, hogy a Petőfi arcképet vívó fiatalok és az emlékoszlop alá szánt 18 élővirágkoszoru után — a marosvásárhelyi Összmunkás Szakszervezet a hálalá és a halhatatlan költő sirjánál: Utközben újabb és újabb csapatok csatlakoztak, sőt voltak olyanok, mint a székelyudvarhelyi Székely Dalegylet tagjai és a brassói MNSZ-ifjuság küldöttsége, akik a fehéregyházi kisállomáson leszállva, már hajnalban körülállták az emlékoszlopot. A kanyargó menetet Fehéregyházánál a fehéregyházi fuvószenekar és a román ifjuság, valamint

az Ekésfront kiküldöttei fogadták. A menet élén innentől kezdve a fehéregyháziak haladtak, közvetlen utánuk a Petőfi arcképet és a koszorukat vívó ifjak, majd a MNSZ ifjusági érkezőit vezető vadászaton. Ezután következett a román hadsereg diszszakasza: harminc ünneplőbe öltözött vadászaton. A Magyar Népi Szövetség országos központjának küldöttsége Kacsó Sándor országos alelnökkel az élén vonult fel, s velük együtt a Romániai Magyar Irodák Szövetsége tagjai. Mögöttük zárt sorokban haladt az Ekésfront nagyküldöttsége, a marosvásárhelyi dalárda, a szines kecskiskisfaludi táncosport, a magyarruhás szentágótiak és a segesvári magyarság. Ott voltak a nagyküldöttségei Kommunista Párt, a segesvári Népvédelem és a Szakszervezet, a marosvásárhelyi cukorgyár munkásainak küldöttsége, a segesvári Ifjúsági Szövetség, a segesvári Szociáldemokrata Párt és a szo-

cialista ifjak küldöttsége, a székelykeresztúri Kommunista Párt küldöttsége, az árvalányhajas buni ifjusági küldöttség, a MNSZ medgyesi küldöttsége is. Az emlékoszlop előtt az ünneplőbe öltözött fehéregyházi román és magyar ifjak állottak közös díszországot. Amikor a tömeg körülállta a fenyőfákkal körülvett síremléket, a néma csendben először a marosvásárhelyi énekkar Petőfi-dalait imádkozott. Sentkálzky Endre, a kolozsvári Állami Magyar Színház művésze Petőfi „Egy gondolat bánt engemet...” című versét szavalta el lélekbelemarkoló szépséggel, majd a marosvásárhelyi dalosok Kodály-Ady „Felszállott a páva...” című szerzenyét adták elő. Ezután lépett a szónoki emelvényre Kacsó Sándor képviselő, a MNSZ országos alelnöke, hogy ünnepi beszédét megtartsa,

tehetségeknek a nép élén kell haladniok a nagy eszmék megvalósítására. Az udvarhelyi Székely Dalegylet énekszáma után Roman Robu, Nagyküküllő vármegye főispánja a kormány és a vármegye nevében mondott rövid üdvözlő beszédet, aki rámutatott arra, hogy a román és a magyar népek együtt kell élnie és arra kell törekednie, hogy ez az együttélés békés és testvéries legyen. Az ünneplő tömeg lelkes tapsvihara közlben lépett a szónoki emelvényre a román demokratikus hadsereg képviselője Pop ezredes, a segesvári helyőrség egyik tisztje. — A Petőfi-re való emlékezésnek ma különösen nagy jelentősége van — mondotta bevezetőjében Pop ezredes —, mert olyan történelmi időkben emlékezünk rá, amikor már a két nép, a román és

a magyar nép elindult egymás felé. Ennek az emlékezésnek a további közeledést kell szolgálnia. Pop ezredes ezután a szabadságharcos Petőfiről beszélt, a költőről és a prófétáról, aki szinte előre látta azt, hogy el fog jönni majd az idő, amikor a népek közös zászló alatt harcba indulnak elnyomók ellen. Ez az idő most következett el, amikor a világ szabadságszerető népei a Vörös Hadsereggel az élen megsemmisítették Bécs után a német imperializmus leghatalmasabb várát, a hitleri fasizmust is. Rámutatott azonban arra, hogy a fegyveres győzelemmel még nem semmisültek meg teljesen a nép ellenségei. A reakció tovább dolgozik és harc azért, hogy eddigi eredményeinket megsemmisítse. Fogadalmat kell tehát tennünk itt, Petőfi sirjánál románoknak és magyaroknak egyaránt: nem hagyjuk addig abba a harcot, amíg népeink teljes szabadságát és jogait ki nem vívtuk. Pop ezredes beszédét, aki magyarul mondott el versidejüket, az ünneplő tömeg óriási lelkesedéssel fogadta és meleg rokonszenvtüntetést rendezett a demokráta román hadsereg mellett. Az ünnepi beszédek elhangzása után került sor a koszorúk elhelyezésére. Elsőnek a MNSZ központi ifjusági vezetői helyezték el koszorújukat az emlékmű lábánál, mikor is újra fogadalmat tettek Petőfi mellett hűségükért és a reakció elleni küzdelemért az Ifjúsági Munkás Szövetség, a Népvédelem, a Romániai Nők Demokrata Szövetsége, a segesvári Szakszervezetek, az Ekés Front nagyküldöttségei szervezete, a Magyar Népi Szövetség nagyküldöttségei ifjusága, a székelyudvarhelyi Munkás Szakszervezet, a Kommunista Párt és a szociálisták ifjusága, a Kommunista Párt központi bizottsága, a marosvásárhelyi cukorgyári munkások, a székelykeresztúri Kommunista Párt, a Bun község MNSZ-ifjusága, a szentágóti MNSZ-ifjuság, Udvarhely város, az udvarhelyi Iparos Önképzőkör és Székely Dalegylet koszorúja.

Hetvenmillió munkás a Petőfi-hirdette világszabadságért

A koszorúk elhelyezése után Szenkovits Sándor képviselő az Országos Szakszervezeti Tanács főtitkára mondott román és magyar nyelvű beszédet. — Az Országos Szakszervezeti Tanács nevében jöttem — mondotta Szenkovits Sándor —, de nem azért, hogy szép hosszú beszédet mondjak Petőfiről, hanem hogy leszegessem Románia dolgozó munkásainak állampontját. Mi nem akarjuk magunknak kisajtítani Petőfit, de a valóság alapján állítjuk, hogy mi megértjük és dolgozunk eszméi maradéktalan megvalósításáért. Megszerveztük a munka hadseregét Romániában és megszerveztük a világot. Ma hetvenmillió munkás harcol a világszabadságért és a békéért. Harcolunk a szegény parasztság és középparasztság tömegével, együtt azért, hogy az a föld, amit kiosztottunk a nép között, a népi is maradjon, hogy a jogok, amiket kivívunk, jogaink maradjanak. Szenkovits Sándor itt rámutatott

arra, hogy szerte a világon, de itt nálunk az országban is a reakció összpontosította erőit a nép szabadságának megdöntésére. Ezek ellen az erők ellen kell harcolnia ma minden öntudatos demokratának Petőfi szellemében, de nem szakítva szemeltekkel. — Nem beszélni kell a demokráciáról és a román és magyar nép barátságáról — mondotta —, hanem azt meg kell valósítani. Ha a reakciónak sikerülne a terve, a nép nem olyan helyzetbe kerülne, mint amilyenben volt, hanem sokkal rosszabbba. Eppen ezért állandó éberséggel kell figyelni és nap mint nap számantartani, hogy kik a nép ellenségei és kik a barátai. A szónok ezután rámutatott azokra a mesterkedésekre, amelyekkel az imperialista reakció meg akarja bontani a munkásság egységét, el akarja tántorítani a helyes utról, majd a magyarországi és a romániai összeesküvők munkáját és célját vázolta.

Gazdaságilag is akarni kell a demokráciát

— A feladat, ami előttünk áll, nagy — mondotta a továbbiakban. — Tudjuk, hogy az eredmények nem pottyannak az égből, de azt is tudjuk és tudnunk kell, hogy előre haladunk és rövidesen lényegesen meg fog javulni a helyzet. Hogy ez azonban megtörténhessen, szükséges, hogy ugyanolyan keményen és megalkuvás nélkül harcoljunk a reakció ellen, mint Petőfi. Ugy, ahogy ő harcolna ma, ha itt volna közöttünk. Nem lehet és nem szabad csak jelszavakat hangoztatni. Gazdaságilag is akarni kell a demokráciát. Jó helyzetet kell teremteni és akkor már nincs mit keresni és nincs mivel izgatnia a reakciónak. Szenkovits Sándor beszédét azonnal felkövete, hogy a százéves évfordulóra a fehéregyházi tömegsírjánál Petőfihez méltó emléket kell felállítani, hogy olyan múzeumot, amelyben nem egy-két kép emlékeztet Petőfiről, hanem szüntelenül sugározza az ő nagy emléket és szabadságharcos szellemét. Az ünnepség a marosvásárhelyi

dalárda és a fehéregyházi zenekar Petőfi-dalával ért véget. Vasárnap délután a Petőfi-ünnepélyre összegyűlt ifjuság nép-ünnepélyt rendezett, majd este a városháza nagytermében ifjusági estet tartottak. Ujra felvonultak a kecskiskisfalusi táncosok s most már nem is egyedül: míg ők az ősi székely táncokat mutatták be Petőfi tisztelőre, egy román földműves-csoport a legszebb román néptáncokat járta el a közönség tomboló lelkesedéssel közepette. Szépen szerepelt táncdala és Petőfi-kórusával a szentágóti MNSZ-ifjuság és a segesvári Petőfi-gimnázium ifjusága is. A köztársaság-román-magyar ifjusági ünnepély elárulta, hogy Petőfi régi mindkét nép új nemzedékében megfogamzottak.

Petőfi nem volt kiméretes a reakcióval szemben

Kacsó Sándor, miután a jelenlévő hatóságokat és az ünneplő közönséget üdvözölte, hangsúlyozta, hogy Petőfi ünnepe az idén az ifjuság ünnepe. Ezért tartotta itt Segesváron a MNSZ ifjusági csoportja 3 napos értekezését is. Kijelentette, hogy elsősorban a politikai Petőfiről, a reakció elleni küzdelemről harcosról akar beszélni, aki megverkedett egész országgal, amikor észrevette, hogy az ország figyelme a szabadságharcról elterelődött.

— Petőfi hamvai valahol itt pihennek — mondotta a továbbiakban Kacsó Sándor — s nekünk itt ezen emlékoszlop mellett kell számbavegyük erőinket, hitünket, a márt és a ma lehetőségeit, hogy harcunkat sikerrel megvívassuk. Ma más a helyzet, mint Petőfi korában. A reakció azonban ma is létezik, él és dolgozik mindazok ellen, akik a népet kiűző következetes szabadságharcos Petőfiről nem akarnak hallani, akik eddigi haladásunkat elégnék tartják és azon a véleményen vannak, hogy

ideje volna már megállni. Ezek az elemek ma szintén azt akarják megakadályozni, amit Petőfi korában tett a reakció: a nép teljes gazdasági felszabadítását. Már pedig azok, akik akár tudatosan, akár öntudatlanul ezt az elvet vallják, a reakció szolgálatában állanak s elfelejtkeznek arról, hogy a történelemben megállás nincs. — Ezek ellen az erők ellen kell harcolnunk és küzdenünk mindaddig, amíg a Petőfi álmodta teljes szabadságot kivívjuk.

— Miért teszem én ezt? — tette fel a kérdést Kacsó Sándor. — Mert erre van most szükség. Mi nem csinálunk most szükség, nekünk a szabadságot hozták, ajándékba kaptuk a Vörös Hadsereg katonáitól. (Taps.) Ajándékba hozták nekünk a szabadság lehetőségét és ezt a lehetőséget kell nekünk most kihasználni. A demokráciának nemesak fegyveres harcra van szükség, hanem építő harcra is s ezt vívjuk mi most. Ebben a harcban azonban a reakció van olyan veszedelmes, mint a fegyveres harc idején. Kacsó Sándor itt Petőfi korának idézésével bizonyította, hogy a költő soha, egy pillanatra sem szünetelt meg azok ellen, akik a politikai szabadság kivívása után vissza szerették volna fordítani a történelem kerekét. És ebben a harcban Petőfi nem volt kiméretes. Ha a nép érdeke úgy kívánata, atyai barátja, Vörösmarty Mihályal is szembeszállt, amikor az megszavazta az olasz szabadságharcosok ellen küldendő magyar katonaságról szóló törvényt, mert Petőfi nem egy, hanem minden elnyomott nép szabadsága mellett kiállt, s ilyen értelemben volt nemzetközi. Ugyan ez a Petőfi ráint képviselőjelölt szembekerült az egész országgal, mert következetes szabadságharcos lévén, a népet gazdaságilag is fel akarta szabadítani. Tudja, hogy a gazdasági szabadság nélkül hiába vannak mag a politikai szabadságjogok.

— Kérem az ifjuságot — emelte fel hangját —, hogy tegye maradvédelemmel magáévá Petőfi harcos szellemét! Ugy emelte munkáját, mint az egykori telepek: egyik kezében ásó, a másikban kard. Legyen éber, álljon őrt és verjen vissza keményen minden olyan törekvést, amely ki akarja huzni a falajt a demokrácia alól. Verjen vissza minden olyan törekvést, amely a földműveséget szembe akarja állítani a munkássággal, amely szembe akarja állítani az együtt élő népeket s meg akarja akadályozni a demokrácia építését. Küzdjön mindazok ellen, akik szembe akarnak állítani a kommuniztákkal, mert ma a kommunizták azok, akik legigazabban küzdenek Petőfi eszméinek megvalósításáért. Kedvezett nekünk a sors és nem a harcra van szükség most az ifjuság. De ez a sors arra utal, hogy építsük meg azt, amire a szabadság kötelez bennünket: építsük meg mára a demokrácia gazdasági alapjait a szegény nép rétegek javára. Erre szólítom fel ma ifjuságunkat, mert csak úgy lesznek méltók Petőfihez, úgy viszik tovább a mi életünket, hogy ha hűséges szabadságharcosok tudnak lenni.

Az ifjuság tegye magáévá Petőfi harcos szellemét! Kacsó Sándor itt rámutatott arra, hogy ebben a szabadságharcunkban mi ma már nem vagyunk egyedül. Van, akire támaszkodjunk. Elsősorban egy hatalmas öntudatos munkástábor és a felvilágosodott földműveség. De mellettünk áll ebben a küzdelemben a nagy Szovjetunió is, az az ország, amely nemesak rokonszenvenvel kíséri a világ összes népeinek szabadságmozgalmát, hanem példamutatással és gazdaságilag is segíti őket. Kacsó Sándor beszédét az ifjusághoz intézett harci felhívással fejezte be: — Kérem az ifjuságot — emelte fel hangját —, hogy tegye maradvédelemmel magáévá Petőfi harcos szellemét! Ugy emelte munkáját, mint az egykori telepek: egyik kezében ásó, a másikban kard. Legyen éber, álljon őrt és verjen vissza keményen minden olyan törekvést, amely ki akarja huzni a falajt a demokrácia alól. Verjen vissza minden olyan törekvést, amely a földműveséget szembe akarja állítani a munkássággal, amely szembe akarja állítani az együtt élő népeket s meg akarja akadályozni a demokrácia építését. Küzdjön mindazok ellen, akik szembe akarnak állítani a kommuniztákkal, mert ma a kommunizták azok, akik legigazabban küzdenek Petőfi eszméinek megvalósításáért. Kedvezett nekünk a sors és nem a harcra van szükség most az ifjuság. De ez a sors arra utal, hogy építsük meg azt, amire a szabadság kötelez bennünket: építsük meg mára a demokrácia gazdasági alapjait a szegény nép rétegek javára. Erre szólítom fel ma ifjuságunkat, mert csak úgy lesznek méltók Petőfihez, úgy viszik tovább a mi életünket, hogy ha hűséges szabadságharcosok tudnak lenni.

A román hadsereg szónoka Petőfi igéit idézi a sirjánál

Kacsó Sándor ünnepi beszédében Kacsó Sándor, a bukaresti Román-Magyar Társaság kiküldöttje tolmácsolta a Társaság üdvözlését s mellátta Petőfi halhatatlan szellemét. — Mi, románok és magyarok Petőfiben, ebben a nagy ember-

ben egyszerre azokat a nagy eszméket is ünnepeljük, amelyek a népi összefogásnak, megértésnek és a népek szabadságának a leg tisztább kifejezői — mondotta a szónok. — Petőfitől kell példát vegyenek a mi iróink is s meg kell tanulniok tőle, hogy az igaz

Az ünnepségek során jelent meg a MNSZ-ifjuság „Petőfi-élet” című röpirata, mely azóta az egész országban szétvult az új romániai magyar nemzedék önbizalmát és demokráta hitét.

VILAGOSSÁG

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Kolozsvár, Brassai-utca 7.
Távbeszélő: 258.

Felelős szerkesztő: BALOGH EDGÁR

Előfizetés egy hónapra 120.000 lej

Postacsekkszám: 40.625

Ujabb nagyértékű anyagot és iparcikkeket kapunk a Szovjetunióból

BUKAREST. — A szovjet-román kereskedelmi egyezmény alapján a Szovjetunióból rendszeresen érkeznek nagyértékű anyagok és iparcikkek Romániába. Az ipar- és kereskedelemügyi minisztériumban külön bizottság foglalkozik a Szovjetunióból érkezett áruk szétosztásával. A legújabb érkezett 2 vasúti kocsi kerékpárt és 9 tehergépkocsit már szét is osztotta és már dolgozik annak a 200 darab tehergépkocsinak a szétosztásán, amelyek megérkezését a Szovjetunióból a közeli napokra várják.

A bizottság felhívja az igénylő hatóságok és intézmények vezetőit, hogy kéréseiket az illetékes minisztérium útján terjesszék elő. Magáncégek és vállalatok is tömegesen igénylik az olcsó és kitűnő minőségű szovjet anyagokat és iparcikkeket.

A BOLYAI EGYETEM ARLUS-KÖRE társadalomtudományi tagozatának július 31-én, csütörtökön délután 6 órakor megtartandó előadójánál dr. Rösler Viktor „Az író hivatása a Szovjetunióban” címmel előadást tart. Az előadás helye a jog- és közgazdaságtudományi kar I. számú tanterme.

LESZÁLLITJÁK A VONATROL, átadják a rendőrségnek és szigorúan megbüntetik azokat, akik a vasúti kocsi lépcsőin, tetején, ütközőjén utaznak, még abban az esetben is, ha egyébként szabályszerű vasúti jeggyel rendelkeznek. A CFR és a vasúti csendőrség ellenőrző kőzegei a legszigorúbban járnak el a jövőben a szabálytalan módon utazókai szemben — a CFR most kiadott legújabb rúndelete értelmében.

A MEGARADT SZAMOSBA FULT EGY PÁSZTORGYERMEK. Teodor Nicolae Rekető közlekedési pásztorfiú július 27-én, vasárnap délután marhákat legeltetett a közleg határában. Délután 6 óra után, amikor a marhákat hazafelé hajtotta, a Hidegszamos a vihar kezdetében hirtelen megáradt és a víz enyhén gázoló fiúcskát két borjuval együtt az ár elsodorta. A pásztorgyermek a vízbe fulladt.

KOLOZSVÁRI TUDÓS SIKERE. Louis de Broglie francia Nobel-díjas fizikus, a Sorbonne professzora, a napokban a Francia Tudományos Akadémia előtt dr. Vescan Teofilnak, a kolozsvári Bolyai Tudományegyetem tanárának a vi-

Időjárásjelentés:

Kelet- és Középeurópa az észak felől áramló légtömegek hatása alatt áll. Az utolsó 24 órában a hőmérséklet 22 és 30 fok között váltakozott. A felhőképződések tovább tartottak, a csapadék csökkent, egyes helyeken, különösen a hegyvidéken záporosok voltak. Várható időjárás kedd estig: Északkeleti szél, a felhőképződések tovább tartanak, a csapadék csökken. A hőmérséklet lassan emelkedik.

KOLOZSVÁRI MNSZ GYÜLÉSNAPTÁR. Julius 30-án, szerdán délután 6 órakor a nöbizottság háztartási tanácsadója a Farkas-utca 7 alatti székházban. Julius 31-én, csütörtökön este fél 8 órakor a III/2. kerület szervezői gyűlése a Páris-Pap-utcai állami népiskolában. Augusztus 1-én, pénteken délután fél 7 órakor szervezőbizottsági ülés a Farkas-utca 7 alatti székházban.

SZOLGÁLTATOS KOLOZSVÁRI GYÓGYSZERTÁRAK. Julius 29-től augusztus 1-ig bezárólag szolgálatban: dr. Kohn (Szabadság-tér 10), Laczka (Mária királyné-utca 34), Csillag (Dózsa György-utca 36), Korona (Cipariu-Heltai-utca 3), Garda (Kossuth Lajos-utca 1), Holicska (Ferdinand király-utca 42), Cretu (Dézsa-utca 22) és Mária (Horea-ut. 6) gyógyszertárak. Egész éjjel szolgálatban július 29-én: Garda, Csillag, Holicska és Laczka gyógyszertárak.

KOLOZSVÁRI MOZIK MŰSORA:

CAPITOL: A csillagok felé. A legnagyobb amerikai színes film.
CORSO: Latabár mint „Tarzan fia”.
RIQ: Julius 29-én és 30-án premier! Kotovszki brigád. Román-magyar feliratokkal. Főszereplők: Mordvinov, V. Vanin és N. Kruskov. Műsor előtt a legújabb híradó. Következő műsorunk: Katja. Főszereplő Danielle Darieux.
ROYAL: Csak néked dalolok...
SELECT: Egy szenzációs riport.
THALIA: 1. Címzett ismeretlen. 2. Stan és Bran toréadorok.
URANIA: Atalakítás miatt zárva.

FELHÍVÁS a kolozsvári egyetemi hallgatókhoz és érettségizetőkhez. Felhívjuk a Kolozsváron tartózkodó egyetemi hallgatókat és érettségizet középiskolásokot, hogy fontos ügyben jelenjenek meg július 31-én, csütörtökön délután 12 órakor a közgazdasági kar (Bástya-utca 15) 1. számú tantermében.

SPORTÉLET

Az Európa vasutas labdarugó tornán:

1. Jugoszlávia, 2. Magyarország, 3. Románia

BUDAPEST. — Jugoszlávia labdarugó csapata — nagy meglepetésre — az Európa vasutas bajnokság döntőjében 2:1 (1:1) arányban legyőzte Magyarországot válogatott csapatát. A mérkőzést a jugoszláv csapat megérdemelten nyerte meg.

A döntő előtt a harmadik és negyedik helyért Románia Lengyelország ellen játszott. A mérkőzést a román csapat 6:2 (2:2) arányban nyerte meg. A lengyelek már 2:0 arányban vezettek, de a román csapat még az első félidőben Filotti és Reuter góljaival egyenlített. Szünet után a román vasutas válogatott — nagy fölényben játsza — Reuter 2. Tanasescu és Mihailescu góljaival 6:2-re biztosan győzött.

Az Európa vasutas labdarugó tornát Jugoszlávia nyerte meg. Második Magyarország, harmadik Románia, negyedik Lengyelország, Bulgária, Ausztria, Csehszlovákia, Olaszország és Franciaország a további sorrend. A legnagyobb sikert a vasutas labdarugó tornán Románia csapata érte el, legtöbb győzelemmel és egyben a legtöbb pontot szerezve, de a sorolás szeszélyességéből nem juthatott be a döntőbe.

A 30.000 néző előtt lejátszott kettős döntő mérkőzés után Gerő Ernő miniszter ünnepélyesen osztotta ki a labdarugó tornán részt vett csapatoknak a magyar kormány és a magyar sportszövetségek értékes kupáit és tiszteletdíjait.

Magyarország női atlétái 67:47 arányban győztek Temesváron

TEMESVÁR. — Az Electrica pályáján vasárnap délután 2000 néző előtt tartották meg az első magyar-román női atlétikai válogatott versenyt, amelyet a magyar csapat 67:47 arányban nyert meg. A román versenyzők közül a legnagyobb sikert a brassói Puch Irma érte el, aki a súlydobásban 11 méter 8 centiméteres eredmé-

nyével nemcsak győzött, hanem új országos csúcseredményt is állított fel. A diszkoszvetésben a kolozsvári Medrea Iona lett az első 33 méter 39 cm.-es eredménnyel, míg a 80 méteres gátfutásban a nagyváradi Lassel Margit győzött 15,6 mp.-es idővel. A többi versenyszámokat a magyar női csapat tagjai nyerték.

SPORTHÍRADÓ

A ROMÁN VÁLOGATOTT labdarugó csapat vasárnap délután hazaérkezett lengyelországi portyájáról. A Varsóban győztes román csapat hazafelé jövet Kattoviceban Szilészia válogatottja ellen 3:3 (2:2) arányban eldöntetlenül játszott. A román csapat góljait Marian 2 és Iordache lökték. A román csapatot Aradon és Bukarestben a Román Labdarugó Szövetség és az OSP vezetői ünnepélyes fogadtatásban részesítették.

A ROMÁN Labdarugó Szövetség ma esti ülésén állítják össze az NB II. négy csoportjában játszó 56 csapat névsorát.

A BUKARESTI Játékvezető Testület csapata szombaton Szatmáron 7:1 (3:0) arányban, míg vasárnap Nagybányán 2:1 (1:1) arányban győzött a helyi Játékvezető Testület labdarugó válogatottja ellen.

AZ ITA—VASAS (Budapest) villanyfényes esti kupamérkőzést augusztus 7-én játsszák le Budapesten, az Elektromos Latorca-utcai pályáján.

A TEMESVÁRI CAMT ökölvívó csapata vasárnap 12:4 arányban legyőzte az özdi Vasas ökölvívó csapatát.

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetés szavankint 4000 lej. Alláskeresőknek 3000 lej. Cim a kiadóban és jelíges hirdetéseknek 10.000 lej pótdíj fizetendő. Szöveg hirdetés 5000 lej szavankint. Közgazdasági közlemények 6000 lej szavankint. Keretes hirdetések négyzetcentiméterenkint 5000, 6000 és 7000 lej. Nyiltér szavankint 15.000 lej.

Rentabilis üzletbe 2-300 millióval betársulnék.

Ajánlatokat a „Cămin Victor Babeș” diákolthoz portásához, Maior címre leadni, Trefort-utca 13.

ADAS-VÉTEL

VESZEK a legmagasabb napi áron, csakis kifogástalan állapotban lévő karikahajós varrógépeket, varrógépféjeket, varrógépalkat, alkatrészeket. Weisz gépkereskedő, Horea-ut 82. 6386

BÉLYEGGYŰJTEMÉNYEKET, tömegbélyegvet legmagasabb áron veszek. Erős, Dávid Ferenc-utca 12. 6386

VESZEK, eladók használt ruhát, fehérneműt, padlásomat. Russu, Dávid Ferenc-utca 3. 6242

RÁDIO modern, újtipusú, olcsón eladó. Forduló-utca 2. 6316

ELADÓ 40 négyzetméter új, cinezett kerítés sodrony, 6 darab új löszormat. rác, 4 darab 50 literes bödön, 2 horganyzott, 2 zománczott, méznek, vagy zsírnak való. Jójajilor-utca 58. 6312

ZOMÁNCZOTT vaságy rézsodrony-nyal eladó. Megtekinthető Mária királyné-utca 18, Méreinel, 12-4 óra között. 6351

ARAGAZ tartályt keresek megvételre. Kolozsvár, Malom-utca 32, I. emelet. 6339

ELADÓ kvarclámpa, férfi fekete sevrő félcipő, személmérleg, ezüst „Schaffhausen” zsebóra, teniszrakettek, kakaibát, vadászkesz, prémlel bélelt férfi téli sapka, férfi teniszcipő, kerti szerszámok, edények, evőeszközök, stélszíni, ágy éjjeliszekrényvel, asztal székekkel, íróasztal, karosszékkel, fászládák, politurezort láda, széntartó, lámpák, faragott tulipános ládikó, sezlón, szekrény, falvédő, pad, faliszekrény, kefesprűi, „Ideal” pólya, réz gyertyatartó, festmények, hollandi papucs, kerek politurezort fadóbozok, réz függönyrud, sétabot, demizson. Május 1-utca 21, 7-9 és 15-17 óra között. 6330

ELADÓ egy jégsekrény. Kárpát-utca 18 szám. 6333

GYERMEKKOCSI egészen új állapotban eladó. Szabadság-tér 6. 6334

JOKARBAN lévő furniros, nem modern háló eladó. Dohány-utca 27. 6270

FAESZTERGA nlsőrész gyári lábitóval, 110-es amerikai eladó. Banul Udrea-utca 21. 6345

VAPONATUJ négy damaszt párnahuzat, damaszt abrosz szalvétákkal, damaszt törülközők eladók. Karolina-tér 7, I. emelet 12. 6343

ELADÓK használt konyhabutorok, ruhás és polcos szekrények, virágállványok, esztergályozott álló ruhafogas, speiz-pole, disznóvágáshoz peremes deszka, nagy asztal, cefrés hordók, gereblyék, 20 literes véka, kerti eszközök: ásó, kapapát, fapadok, ócskavasak, kisebb-nagyobb üvegek, disznóvénnyek. Vörös Hadsereg-utja 70, délután 5-7. 6356

GÁZREZSÓ eladó. Jókai-utca 4, butortraktár. 6360

KEREKPÁR jó állapotban eladó. Mária királyné-utca 35, üzletben. 6362

SZEP kombinált szobát keresek megvételre. Egyetem-utca 1. Cimeket a házfelügyelőhöz kérek. 6359

ELADÓ 350 köbcenatis DKW motor-kerékpár jó állapotban. Megtekinthető Vodillánál, Budai Nagy Antal-utca 18. 6358

ALLAST KAPHAT KOMOLY, megbízható háztartásbeli alkalmazottat keresek. Érdeklődni Stellanál, Dózsa György-utca 29. 6355

Román Hadsereg bukaresti énekes és táncos csoportja Kolozsváron július 30-án és 31-én d. u. 4 és este 8 órakor a Román Nemzeti Színházban két előadást tart. — Bemutatóra kerülnek népi és kalonatalancok, karnevek, némajátékok, magánénekesek és a zenekar szerepel.

A Román Hadsereg ének- és táncos csoportjának 170 tagja van, ez az egyetlen ilyen társulat az egész országban és Románia összes színházjain a legnagyobb sikerrel és tapsokat aratja.

Házhelyet, telket keresek megvételre.
Cim a kiadóban.

GEPLAKATOS segédet keresek. Arpad-ut 20. 6332

MEGBIZHATÓ mindenféle főzőnőket keresek elsejére. Jelentkezni 4-6-ig Rózsa drogériában. 6354

SAJÁT körkötőgépre munkát adnék. Érdeklődni Dózsa György-utca 13, I. emelet. Löbnél. 6355

ALLAST KERES PERFEKT könyv- és papirkereskedő, többévi gyakorlattal elhelyezkedést keres. Megkéréseket kérem „Szorgalmas” jelígre a kiadóba. 6349

SZERÉNYIGÉNYŰ házvezetőnél vállallja kisebb háztartás vezetését. Jó bánásmód, fizetés nem számít. Bakl Anna, Rákóczi-ut 21, hátul az udvarban. 6340

HÁZASPÁR gazdaságban alkalmazást keres, vidékre is megy. Cim a kiadóban. 6347

VIZSGÁZOTT méhészművelő mindenféle szakba vágó munkát vállal, viaszát műléppel cseréli vagy préseli, kaptárjait kijavítja, többtermelésre beállítja. Méhészeti felszerelések készítését, pergető viaszolvasztó, stb. vállallja. Kövendi Ferenc, Roosevelt-utca 2, I. emelet, 11. ajtó. Óvár. 6361

INGATLAN-LAKAS KERESSEK egy-kétszobás lakást. Költöget téríték. Danciu és Sallak, Malinovszki-tér 12. 6267

ELC SERÉLNEM 2 szoba, fürdőszoba, Attila-ut elején lévő kertés lakásomat központhoz közel lévő 2 szoba komfortos lakással. Cim a kiadóban. 6317

Esslingeni ablakredőny, Szántó Dezső és Fia gyárából Nagyvárad.

Megrendelhető: Technocomer, Kolozsvár, Szabadság-tér 10

ELC SERÉLNEM Széchenyi-tér mellett lévő 1 szobás lakásomat 1 szoba és konyhával, megegyezős szerint. Csak belvárosban. Cimeket „1 szoba” jelígre a kiadóba kérek. Gr. 6340

EGYSZOBÁS lakásomat átadom. Cim a kiadóban. 6344

KERESÜNK szeptember 1-ig belvárosban szép szobát fürdőszobahasználatra. Cimeket „Azonnal” jelígre a kiadóba. 6352

FODRÁSZÜZLET központban más elfoglaltság miatt sürgősen eladó, vagy kiadó. Cim a kiadóban. 6350

KÜLONFELEK MENYASSZONYI ruhák, fátylak, koszorúk kiköleszítése a „Dahlia”-ban, Horea-ut 35. F. 6328

TORDAY József Grigorescu-ut 56 alatti lakos 25-én elvesztette pénz-és aktatáskáját, benne személyi irataival és a CFR-től 3 darab garancialevél és bélyegző. Semmisnek nyilvánítom. Torday József. 6328

CIPŐSZ barkaru gépet keresek bérbe, részletre vagy közreműködéssel. Kovács, Gruia-utca 49. Erzsébet-ut felé. 6329

KERESSEM Károly Ferenc 18 éves falusi fiút. Vászón ing, vászón nadrág, mellény, sötétkék sapka, mezitláb volt. Pénteken érkezett Kolozsvárra. Ha valaki találja, sziveskedjen értesíteni. Károly R., Augusztus 23-utca 31. 6338

FORGALMAS főútvonalon, tágas helyiséggel rendelkezem. Betársulnék vulkanizáló és kerékpárjavítóval. Biztos megélhetés. Cim a kiadóban. 6337

FEKETE alkatáska megtalálóját kérem, adja le Horea-ut 15 alá. Dr. Kohn Hillel. 6342

ELLOPTAK egy Brenabur márkájú vadonatúj női nikkelezett biciklit. Megtaláló 5 millió lej jutalomban részesül. Cim: Rosenzweig, Brassai-utca 6. 6348

FÉRFI kerékpárért öltönyt, cipőt adnék cserébe. Érdeklődni Rózsa drogériában, Szabadság-tér. 6351

VARRÓGÉPET vennék bérbe. Cim a kiadóban. 6346



MEGJÖTT A VÁRVÁRT TECHNICALOR VILÁGSLÁGER: A CSILLAGOK FELÉ

Az új amerikai filmgyártás minden eddigi elképzelést felülmúló csúcsteljesítménye. Főszerepben: David Kiven és Raymond Massey

A film hosszúságára való tekintettel az előadás pontosan 5, 7 és 9 órakor kezdődik. Szombat, vasárnap 3-kor is.

Egész előadás alatt villanyhűtés a teremben!

Dimitriu hadsereg-tábornok, az erdélyi katonai kerület parancsnoka baráti látogatást tett a Bolyai Tudományegyetemen

KOLOZSVÁR. — A hadsereg és a Bolyai Tudományegyetem közötti kapcsolatok felvételére az egyetem rektora és tanári kara július 28-án, hétfőn délelőtti vendégül látta a Bolyai Tudományegyetemen Dimitriu Romulus hadsereg-tábornokot, a harmadik katonai kerület parancsnokát, a kerület tábornoki karát és a csapat-testek parancsnokait.

A gépkocsin érkező magasrangú vendégeket, Dimitriu Romulus hadsereg-tábornokot, Camarasu Mihail tábornok, hadseregsportparancsnokhelyettesét, Saulescu Spiridon tábornok, hadosztályparancsnokot, Stanciu Edmund tábornokot, a harmadik katonai kerület vezérkari főnökét és Haralambie Nicolae alezredest, a katonai kerület nevelésügyi parancsnokát baráti szeretettel üdvözlötték a vendéglátó Bolyai Tudományegyetem rektora és a jelenlévő professzorok. A Bolyai Tudományegyetem részéről Csögör Lajos, az egyetem rektora, Jordáki Lajos dékán, Jancsó Elemér és Balogh Ernő prodekanok, Vescan Teofil, Demeter János, Asztalos Sándor egyetemi tanárok, Kelemen Béla egyetemi tanácsjegyző, Csürös István és Pozsgó Kálmán egyetemi adjunktusok vettek részt a fogadáson.

A tiszti küldöttség nevében a küldöttség vezetője, Dimitriu Romulus hadsereg-tábornok rövid üdvözlőbeszédet tartott, amelyben kihangsúlyozta, hogy Erdély béke jövőjének az érdeke az, hogy az itt élő románok és magyarok előrehaladjanak az egymás felé vezető úton.

Az üdvözlésre Csögör Lajos, a Bolyai Tudományegyetem rektora válaszolt. Megköszönte a vendégek megtisztelő látogatását, köszöntve a demokratikus román hadsereg küldöttségét. Örömet fejezte ki, hogy a meghívásnak ilyen kitüntetően tettek eleget és annak a reményének adott kifejezést, hogy a hadsereg és a magyar egyetem között olyan együttműködést tudnak kiépíteni, amely közös hazánk és azon keresztül mindannyiunk javára válik.

A vendégek másfélórán keresztül baráti eszmecsere-t folytattak az egyetem tanáraival, érdeklődtek Bolyai szerepéről és jelentőségéről, kérdésközpontok a diákság helyzetéről és általában igen nagy érdeklődést tanúsítottak az egyetem problémáiról.

A távozás előtt Dimitriu Romulus hadsereg-tábornok munkatársainak a következőket mondta: — Eljöttem vezető tisztjeimmel, hogy felvegyük a kapcsolatokat a magyar értelmiséggel és megmutassuk a román hadsereg részéről

azt, hogy őszintén bízunk a két nép most kiépülő barátságában. Közös harcunk van: a demokrácia teljes győzelmének kivívása. Ebben a harcban kéz a kézben együtt kell haladnunk. Ugy jöttünk ide, mint testvérek, mint fiai ugyanannak a hazának, amelyik a miénk, az itt élő népeké s amelyiket minél boldogabbnak akarunk tudni.

Csögör Lajos így nyilatkozott munkatársainak: A Bolyai Egyetem demokrata vezetősége, amelynek célja és határozott szándéka az együttlévő népek közötti bizalom és teljes barátság kiépítése, meghívta az erdélyi katonai kerület parancsnokát és vezető tisztjeit az egyetem vezetőivel való kapcsolat kiépítésére. Ennek a találkozás-

nak a célja a megismerkedés, a vélemények kicserélése és az őszinte baráti kapcsolat fokozása.

— A legnagyobb örömmel jelenthetem ki — mondotta ezután —, hogy a találkozáson rendkívül szíves légkör alakult ki. A megbeszélésnek első gyakorlati jelentősége az, hogy a hadseregpáncsnok bejelentette: ezt a látogatást Marosvásárhelyen is meg fogják ismételni. Együtt utazunk oda a Bolyai Tudományegyetem orvosi karának meglátogatására. A vendégek déli 1 órakor elhagyták el az épületet, melegen elbucszva a rektortól és az egyetem jelenlévő tanáraiktól és azt a reményüket fejezték ki, hogy ez a látogatás jelentős lépés volt a román-magyar testvériség érdekében.

Veszedelemes valutázókra és feketézőkre csapott le a fővárosi gazdasági rendőrség

BUKAREST. — 50 milliárd lej értékű tiltott valutaügylet lebonyolításának kísérletéért letartóztatták dr. Ellenbogen Ioachim bukaresti orvost, Klipper Náthán nevű apósát, a Holland-Román Rt. tulajdonosát és egy Caleff nevű közismert fővárosi valutást. Ellenbogen lakásán a házkutatás alkalmával 800 darab külföldi aranyat és 12.000 svájci frankot találtak amely hatalmas értéket Caleff utján Svájcba akartak menekíteni. Az aranyakat és külföldi valutát lefoglalták, a három valutaüzért pedig letartóztatták.

A gazdasági rendőrség letar-

tóztatta hatalmas aranyu gazdasági szabotázsért Marinescu Mihail (Mielu) közismert bukaresti kereskedőt, akinek öt különböző elnevezésű vállalata volt. A kereskedő 10 vasuti kocsit új vasanyagot mint ócskavasat adott el különböző cégi vállalatának, összesen 300 milliárd lej értékben. Az eladások után — ócskavasról lévén szó — nem fizette meg sem a forgalmi adót sem a számlabélyeget és így óriási összeggel károsította meg az államot. Ügyében folyik a vizsgálát és számos új letartóztatás várható a nagyméretű csalással kapcsolatosan.

Villámnyomozással kerítették kézre a milliárdos ékszerlopás tettesét

KOLOZSVÁR. — Kötő és eredményes munkát végzett vasárnap a kolozsvári rendőrség bünyűgyi osztálya. Huszonnégy óra alatt több mint egymilliárd lejes ékszerlopásra derített fényt. Letartóztatták a tettest és hiánytalanul megtalálták az ékszereket is.

Gora Elena aradi magánzónt felkereste régi ismerőse, Horváth Ilona ápolónő és arra kérte, hogy amíg másnap továbbutazik, adjon számára éjszakai szállást. Gora Elena megengedte a leánynak, hogy nála aludjék.

Az asszony reggel nagy meglepetéssel vette észre, hogy Horváth Ilona a szállásért azzal fizetett, hogy magával vitte egy pár fülbe-

valóját és melltűjét. Az ékszerek egymilliárd százmillió lejes értéket képviseltek.

A tolvaj ápolónő kézrekerítésére az aradi rendőrség megindította a nyomozást. A nyomok Kolozsvárra vezettek.

A sulyosan megkároított Gora Elena azonnal Kolozsvárra jött és itt a rendőrség bünyűgyi osztálya-hoz fordulva kérte a nyomozás megindítását. Nagy Gábor és Pálffy komiszárok huszonnégy óras bravúros nyomozással nemcsak a tolvaj ápolónőt kerítették kézre, de sikerült az ékszereket is hiánytalanul visszaszerezniük mert a tolvajnak még arra sem volt ideje, hogy azokat értékesítse.

A szakszervezeti választásokat az önkormányzat jegyében tartják meg

Nincs semmi ellentét a szakszervezeti önkormányzat és a Munkás Egységfront vonala között

BUKAREST. — Az Országos Szakszervezeti Tanács végrehajtóbizottsága ülést tartott, amelyen az augusztus 5-én megkezdődő szakszervezeti választások kérdéseivel foglalkozott. A végrehajtóbizottság megerősítette azt a korábbi és részéről megváltoztathatatlan határozatot, hogy a választásokat a szakszervezeti önkormányzat és a demokrata munkásság szabad véleménynyilvánítása jegyében kell megtartani. Azokkal az irányzatos hírekkel szemben, amelyek szerint az Országos Szakszervezeti Tanács határozatai egyoldalú jellegűek, a végrehajtóbizottság megállapítja, hogy a bizottságnak június 26-án és 27-én, valamint július 25-én megtartott ülésén lezárított határozatait egyhangú döntéssel hozták meg.

A végrehajtóbizottság felhívja az összes szakszervezeti szervezetek figyelmét arra a felelősségre, amely rájuk hárul abban a vonatkozásban, hogy csak az alapszabályszerű szervezetektől fogadhatnak el utasításokat és utbaigazításokat. Egyetlen más szerv sem illetékes és jogosult arra, hogy a szakszervezeti tagoknak vezérfontalat adjon.

A végrehajtóbizottság visszautasítja és helyteleníti azt a téves magyarázatot is, amelyet a szakszervezeti önkormányzattal kapcsolatosan terjesztettek. Megállapítja, hogy az önkormányzati elv és a

Munkás Egységfront vonala között nincs semmi ellentmondás. Ellenkezőleg: a szakszervezeti önkormányzat tiszteletben tartása csak megerősítheti a szakszervezeti egységet, a Munkás Egységfrontot.

Mindazek, akik bármilyen vonatkozásban ellenségei a munkásosztály egységének és más utasításra hallgatnak, igazolatlanok és eltávolítandók a munkások köréből. Csakis a munkásosztályért ténylegesen dolgozó, becsületes, érdemes és méltó vezetőket lehet és kell megválasztani. A szakszervezeti tagoknak ébernek kell lenniük, ne hogy egyetlen áruló, reakciós, vagy kalandor is befurakodhassék a szakszervezeti vezetőségbe.

Ilyen módon a szakszervezeti választások meg fognak felelni azoknak a várakozásoknak és reményeknek, amelyeket a dolgozó, fizetéses alkalmazottak ezekhez a választásokhoz fűznek, meg fogják szilárdítani a demokratikus rendszert, azt értékesé teszik és így az ország gazdasági helyreállítására még korábban lesz megvalósítható.

A végrehajtóbizottság üléséről kiadott határozatot Apostol Gheorghe, Szenkoviits Sándor, Serban Alexandru, Levin Misa, Stroe Gheorghe, Angheliiu Emilian, Ionescu Marin, Brajfalceanu és az Országos Szaktanács több más vezetője írták alá.

Dolgozik a máramarosszigeti MNSz

Segítség a hadifoglyoknak, pezsgő kulturélet...

MÁRAMAROSSZIGET. — Lendülettel kultúrélet fejlődött ki a MNSz köznevelődési bizottságának munkája nyomán, amely a város egyéb kulturális intézményeivel karöltve csak június folyamán is több jölsikerült színelőadást és műsoros estet rendezett.

A „Ludas Matyi” bemutatásával a Magyar Állami Gimnázium VI. osztálya értékes előadást nyújtott. Az előadás sikerét jellemzi, hogy azt Hosszamezőn a Magyar Művelődési Nap keretében is megismertették az iskola növendékei.

A máramarosszigeti kultúrélet kiemelkedő eseménye volt Möricz Zsigmond „Légy jó mindhalálig” című színművének színrehozása, amit a MNSz köznevelődési bizottsága a magyar gimnáziummal

közösen dolgozott fel. Az előadás sikere után azt néhány nap múlva megismertették. A szereplők közül többen komoly színészi tehetséget árultak el, így köztük Elek Márta, aki a gimnázium nyolcadikos tanulója, Viola kisasszony szerepében úgy megjelensével, mint játékaival a közönségnek művészi élményt tudott nyújtani. Tehetségesen és bájosan játszottak még Lungvay Ilona és Dobes Ilona. De a sikerben nagy része volt a többi szereplőnek is.

Mintegy két év óta a foglyok tízezrei vonulnak keresztül Máramarosszigeten és ezeknek a színelőadásoknak és műsoros estéknek a jövedelme nagyban hozzájárult ahhoz, hogy a MNSz helyi szervezete támogatást nyújthassék a rászorulóknak.

Jogi vélemény Gherman adótitviselő megvesztegetési bűnügyében

KOLOZSVÁR. — Gherman Alexandru dr. városi adóhivatali titviselő megvesztegetési ügye még mindig foglalkoztatja a jogászörököt. Gherman ellen az volt a vád, hogy 500.000 lejlet megvesztegettek, a rendőrség le is tartóztatta és átadta az ügyészségnek. Nyágyuly Antal dr. vizsgálóbíró — bizonyítékok hiányában — az eljárást megszüntette ellene, de a bűnjelként lefoglalt 500.000 lejt az állam javára elkobozta. Jogászörökben azt vitatták, hogy az eljárás megszüntetése után helyes s indokolt volt-e a bűnjelként lefoglalt megvesztegetési pénz elkobozása?

Elméleti és gyakorlati jogászok egyöntetű megállapítása szerint a román büntető törvénykönyv IX. fejezetének 80. szakasza értelmében Nyágyuly Antal dr. vizsgálóbíró teljesen törvényesen és helyesen járt el, amikor a bűnjelként lefoglalt 500.000 lej értékű bankjegyeket az állam javára elkobozta.

A büntető törvénykönyv hivat-

kozott szakasza a bíró mérlegelésére bizza a bűnjel lefoglalásának lehetőségét, abban az esetben is, ha a vádlottat a vád és annak következményei alól felmentették. Gherman városi adóhivatali titviselő ellen — bizonyítékok hiányában — a bíróság az eljárást megszüntette úgyan, de mert indokoltan volt feltételezhető, hogy a perrendszerben be nem bizonyított megvesztegetésre Gherman hajlandóságot mutatott, tehát a megvesztegetési pénz elfogadása szándékában lehetett. Nyágyuly vizsgálóbíró a perrendtartás szerint alkalmazta a büntető törvénykönyv hivatkozott szakaszát, elrendelve az 500.000 lejnek az állam javára való elkobozását.

Mindenesetre résen leszünk, hogy közéletünket megtisztítsuk az olyan köztisztviselőktől, akikre a megvesztegetés kétségtelenül nem nyert ugyan bizonyítást, de erkölcsi felfogásuk és magatartásuk nem egyeztethető össze a mai haladó demokrácia közéletével és erkölcsi törvényeivel.

Megnyit a kolozsvári hadigondozottak tartományi pénztárának ellátószerve

KOLOZSVÁR. — Ünneplés keretében között megnyitja a kolozsvári hadigondozottak ellátószerve. A Kossuth Lajos-utcai helyiségben, amelyet ezalkalommal Sztalin vezértábornagy, Gheorghiu-Dej képei és nemzetiszínű zászlók díszítettek, több mint 400 hadirokkant és hadjövvegy jelenlétében nyit meg a hadigondozottak ellátószerve. A jelenlévők lelkesen üntették a Szovjetunió mellett, amely ma is, mint a mulban, kisc-

gította népünket a nehéz éleimezési helyzetben. A hadirokkantok nevében Suciu Nicolae román, majd Beretes Zoltán magyar nyelven mutatták rá a mai idők nehézségeire és arra, hogy az ellátószerve által minden hadigondozottat el fognak látni közszolgálati cikkeikkel.

A hadigondozottak köszönő ívnyiratot küldtek Sztalin vezértábornagynak és Gheorghiu-Dej miniszternek.

HADIFOGOLY HIRADÓ

KOLOZSVÁR. — A Magyar Népi Szövetség központi nőbizottságához a Szovjetunióban lévő hadifoglyok újabb névsora érkezett. A névsorral kísérő irat is jött, amelyben a foglyok közlik családjáikkal, jól vannak, egészségesek és kérik őket, ne aggódjanak értük.

Az alábbi kolozsvári hadifoglyok küldtek üzenetet:

Székelly József fuvaros 7126, Grósz Béla lakatos 7126/1, Nikolajev, Lázár Miklós 7126, Vörös János fűszeres 7126, Puskás Antal szabó, Vörös Imre papírkereskedő, Babosi Endre 7126, Papp József 7126, CFR géplakatos, Szabó Kálmán cipész, dr. Csapló László orvos 7126, Hangai Lajos pék 7126, Katona Mihály gépész 7126, Jakab Mihály 7126, Spring András pék, Kovács János segédjegyző 7126, Bedő Tamás villanyszerelő 7126, Székely Lajos 46/64, Jakab Mihály fuvarozó 7126, Székely Lajos borbély 7126, Kiss János fodrász 7126, Márton György tímár 7124, Szilágyi Sándor földműves, Bokor Sándor 7126, Bérczes József 7126, Kovács Béla 314, Nagy Lajos király-utca 36, Bernád Zoltán 134/7, Székely Lajos Kolozsvárról Helsingkiben van, Széll Árpád 7126, Mód László cipész 427, Papp Károly műszerész, Vajda Lajos 7126, Simon Ferenc 7126, Székely István borbély 7126, Németh András vasutas 7126, Nikolajev, Vajda Lajos tanonc, született 1927-ben Z/7126, Babos Károly sofőr 7126, Nikolajev, Székely János 7126, Veress János droguista 7126, Schultz István 242/3, Reményi Gyula alezredest 7126, Sternberg Ferenc 7149/2, Seprődi Gergely 7126, Puskás

János szücsmester 7126, Kajcsa Mihály 7126/1, Budai Gyula 7126, Móni Géza 7126/1, Benkő Pál cipész 7126, Papp Károly gépkocsivezető 7126, Puskás Ferenc 7126, Zeller Sándor cipész 7126, Bálinth István cipész 7126, Kovács János 7126, Kiss József 7126, Cseh Tamás

7126, Szabó István 7126, Bodor Márton 7126, Farkas Sándor Kolozs 7126, Nagy Sándor 424, Kiss Antal gazdatiszt 7134/4, Kovács József, dr. Domahidi Ferenc Edelbachban van, Zágony Szabó Mihály 7134, Buzás Vencel János szabó 7134/4, Vass Ferenc 7134/4, Szabó Gyula 7134/1.

Üzenetek a foksányi táborba:

Andrács Zoltán (119) festőművésznek üzenik Kolozsvár, Damjanich-utca 23 alól: Sok szeretettel várunk. Édesanyád, Béla és Gabikáké. — Luidort Józsefnek 148/26 üzenik Dörsöl: Jól vagyunk, szeretettel várunk haza. Édesanyád. — Istvánffy József nyomdásznak üzeni felesége Kolozsvár, Patoki-ut 1

alól: Mindnyájan jól vagyunk, szeretettel és türelmenlül várunk haza. Csókoljuk Jutka, Tilla és Ilike. — Adorján Józsefet, aki a szászfenesi tüzérknél szolgált és a 7144/3 számú táborban volt, kéri édesanyja, hogy írjon, vagy üzenjen Kolozsvár, Máramaros-utca 48 címre.

Máramarosszigetre szóló üzenetek:

Balogh Pálnak üzen felesége és kislánya, Gabika Triceni községből, hogy jól vannak mindnyájan és türelmenlül, nagy szeretettel várják haza. Szüleivel együtt csókolják. — Balla Sándor szászfényesi illetőségűnek üzeni Vincze István Kolozsvár, Király-utca 16 alól:

Minden szeretted akik itthon maradtak, élnek, egészségesek. Várjuk a viszontlátás boldog örömeit. — Balogh Sándornak üzeni Balogh Agnes Szilágyisomlyóról, Petőfi-utca 41 alól: Levelet megkaptuk, várunk haza, sok szeretettel csókolunk. Feleséged és leányod

Ki tud róluk?

Császár Béla csizmadiamesterről, akit 1944 október 14-én vittek el Kolozsvárról Foksányba. Szíves értesítést kér sógora, Kolozsvár, Amurg-utca 45 címre. — Tüzes István főhadnagyról, aki a 115/1 számú táborban volt. Értesítést kér a visszatért hadifoglyokról felesége,

Tüzes Istvánné, Dumbravioara, Maros megye címre.

Griető Sándor, 1910. évben született 26-os határavadásról, aki Marosbörgön volt. Polgári foglalkozása zémsz. Értesítést kér édesnyja, Griető Sándorné Kolozsvár, Györgyfalvi-ut a címre.

Új törvény készül az államrend felforgatói és a demokrácia aláaknázói ellen

Maniu és Mihalache cinkosokkal tervezett merényletet készítettek elő az államrendje és biztonsága ellen

BUKAREST. — A képviselőház ma, kedden — rövid szünet után — újlag összeül és felvetja törvénykezési munkáját. A parlament számos nagyjelentőségű és főleg gazdasági vonatkozású törvényjavaslatot fog letérnyezni és megszavazni. A tárgyalásra kerülő törvényjavaslatok legfőbbje a lej stabilizációjának előkészítését célozza.

Valószínű, hogy még ezen a héten letérnyelje és megszavazza a parlament azt a törvényjavaslatot is, amely a fennálló államrend felforgatói és megdöntésére irányuló kísérletek, valamint a demokratikus rendszer megerősödését aláaknázó törekvésekre új büntetőket és megtorló intézkedéseket ír elő.

A „Libertatea” című lap a parlamenti munkálak kapcsolatban tudni véli, hogy az ülést az egész augusztus hónap végéig meghosszabbítják és közben legfeljebb 4-10 napos szünet lesz. Az augusztusi ülésszakban kerül sor a békeszerződés, valamint a szomszédos államokkal kötött különböző kereskedelmi és gazdasági egyezmények ratifikálására is.

MEGJAVITJÁK A KÖZIGAZGATÁST

A törvényhozási intézkedéseken kívül a kormány elhatározta szándéka, hogy meggyorsítja a közigazgatási szervezetek működését, leegyszerűsíti a régi, elavult

és bonyodalmas ügyvitelt és azokkal a közigazgatási tisztviselőkkel szemben, akik felelőtlenséggel, utasításait hangul, kédelmesen hajlítják végre azzal a szándékkal, hogy a demokratikus rendszert gyengítsék, rosszhívatulag és helytelenül alkalmazzák — de jóhiszemű tevékenységükkel mentgetőznek —, a legszigorúbb megtorló intézkedéseket lépteti életbe. Kormánykörök megállapítása szerint az államgépzetnek a haladó kor szellemében való működése csak úgy képzelhető el és valószínű meg, ha az ügyvitelt a legegyszerűbb módon, de a törvények, rendeletek szellemében, az állampolgárok jogos és indokolt érdekeinek javára alkalmazzák.

MANIU ÉS MIHALACHE

Belpolitikai vonatkozásban a közvéleményt a BPD tanácsának Mihalache és büntetői megbüntetését és Maniu pártjának feloszlását követelő határozata foglalkoztatja élesen.

Mihalachenak és összeesküvő társainak külföldre megkísérelt szökésével kapcsolatban folyamatban lévő vizsgálat egyre megdöbbentőbb adatokat derít fel, olyan részleteket, amelyek kétségtelenül bizonyítják, hogy Maniu és Mihalache részéről nem elszigetelt jelleggel állunk szembe, hanem tervszerűen és jól előkészített, az állam biztonsága és rendje

ellen irányuló merénylettel. A kormány még nem döntött Maniu pártjának feloszlásáról, de az kétségtelen, hogy a vizsgálat befejezése után az illetékes bírói fórumok előtt az összeesküvők felelősségükért és országellenes tevékenységükért.

LESZNEK-E RÉSZLEGES KÉPVISELŐVÁLASZTÁSOK?

Nem lehetetlen az sem, hogy még Maniu pártjának feloszlása előtt a párt összes képviselőit megfosztják mandátumuktól és a pótképviselők nem e pártnak a tavalyi októberi választásokon legutóbbi szavazatot kapott következő jelöltjei kerülnek be a törvényhozás házába, hanem szeptember hónap végén 41. részleges választásokat írnak ki és tartanak azokban a megyékben, amelyeknek nemzeti parasztpárti képviselői elvesztették mandátumukat. Részleges képviselői választások lehetnek tehát Bukarestben, Jasiban, Botosaniban, Aradon, Buzauban, Temes-Torontál, Vlasca, Tordaaianyos és Dolj megyékben két-két képviselői, Putna, Szatmár, Brassó, Braila, Kolozsvár, Baia, Radauti, Beszterce-Naszód, Vaslui, Brassó, Gorj, Muscel, Alsófehér, Teleorman, Szörény, Máramaros és Nagykovácsok vármegyékben pedig egy-egy képviselői mandátumra.

DIMITROV:

A Balkán a béke és a demokrácia tényezője lett

Dimitrov miniszterelnök vezetésével kormányküldöttség érkezett Belgrádba

A kelet-európai népek közötti baráti kapcsolatok kiépítésének úján új állomásai a bolgár kormányküldöttség belgrádi látogatása. A görög küldöttség Tito tábornagy meghívására tett eleget a vezetését Dimitrov miniszterelnök, tagjai: Gheorghiev helyettes miniszterelnök és külügyminiszter, Jugov belügyminiszter, Traikov földművelésügyi miniszter, Stefanov pénzügyminiszter és Terpesov

tábornok, a gazdasági főtanács elnöke. Tito jugoszláv miniszterelnök a bolgár küldöttség ünnepélyes fogadásakor szintén megjelent a pályaudvaron, ahol az üdvözlésekre válaszolva, Dimitrov bolgár miniszterelnök hangzott: — Nincs olyan erő a világon, amely egymás ellen uszítaná a két szomszédot. A Balkán a béke és a demokrácia tényezője lett.

de nem hiszem, hogy Görögország demokratikus népének az akarata ellen, sokáig hatalmon maradhat.

A BALKÁNI BÉKE FELTÉTELEI

Az újságíróknak a balkáni országok közötti viszony jövő fejlődését érintő kérdésre kijelentette: — Mélyszéles meggyőződésem, hogy a balkáni országok között megszilárdul a jószomszédi viszony és az együttműködés. Természetesen korai lenne most felvetni egy balkáni vagy balkán-dunai szövetség kérdését. Ez a jövő kérdése. A balkáni országok viszonyából kiindulva, formálisan hangsúlyoznom kell, hogy magam nem tekintem balkáni országoknak Törökországot, amelynek a jövője nyilvánvalóan Kis-Ázsiában van, ahol, demokratikus államként, csodálatosan felvirágozhat.

Az újságíró végül megkérdezte: Milyen feltételek mellett valószínűleg és szilárdulhatna meg a tartós béke és jószomszedság a balkáni országok között? — Véleményem szerint — mondotta Dimitrov miniszterelnök — az első feltétel az, hogy megszilárduljon az igazi, nemcsak alibi, hanem valódi demokrácia, kifejezve a népek akaratait és érdekeit. A másik fontos feltétel a nemzetközi kapitalista trösztök imperialista beavatkozásának a végleges kiküszöbölése a balkáni országok belső ügyeiből. Harmadik feltétel természetesen maguknak a balkáni népeknek a jóakarata és hajlandósága a munkára és nagy műret, amely nemcsak a maguk, hanem a nemzetközi béke és az egész haladó emberiség érdekében való.

— Feladatunk, hogy minden tőlünk telhetőt megtegyünk azért, hogy a Balkán puszkaporos hordóból a béke és a demokrácia komoly tényezőjévé váljék — fejezte be nyilatkozatát Dimitrov bolgár miniszterelnök.

Dimitrov nyilatkozata a szovjet-bolgár viszonyról és a balkáni béke feltételeiről

szony megzavarására törekvő külső és belső kísérletek szétzúzódnak népeink szilárd határozottságán. Ezeknek, a bolgár és szerb reakciós és sovinszta körökből eredő kísérleteknek a teljes esőd a sorsa. A két ország között politikai, művelődési és gazdasági téren meglévő kölcsönös kapcsolatok, a tartós testvéri együttműködés alapján mind szorosabbá és szilárdabbá válnak. Bulgária és Jugoszlávia a közeljövőben barátsági, együttműködési és kölcsönös segélynyújtási egyezményt köt, amely mégjobban elmélyíti és megszilárdítja ezt a testvéri együttműködést.

Az újságíró következő kérdésére válaszolva Dimitrov kijelentette, hogy mind ő maga, mind a bolgár kormány és az egész demokratikus bolgár nép a legösszefogottabban rokonszenven érzi a görög nép iránt s elkövet minden tőle telhetőt, hogy végleg kiküszöbölje a két szomszéd ország közül a Coburg-dinasztia és környezete valamint a bolgár sovinszta módoszerű mérgezése nyomán támadt ellentéteket.

— A mai újsziszta reakció, amely külföldi segítséggel polgárháborút okozott Görögországban — mondotta —, állandó veszélyt jelent a Balkán békéjére, hogy a könyvekre nem léteznek nevet írva, válassza ki a cukrot. Viski Márta 60 darab ellátókönyvre 15 kilo cukrot váltott ki jogtalanul. A cukrot feketén eladta és amikor tudomására jutott, hogy a rendőrség letartóztatta a Boldur házaspárt, az igazságszolgáltatás elől külföldre szökött.

Külföldre menekült a kolozsvári cukorpanamisták cinkosa

KOLOZSVÁR. — A rendőrség bünygyi osztályának nyomozói a Boldur Mária-fele cukorpanamisták között újabb szenzációs felfedezést tettek. Megállapították, hogy Boldur egy nagy csomag külföldre ellátókönyvet, adott át Viski Márta egyetemi hallgatónőnek azzal,

hogy a könyvekre nem léteznek nevet írva, válassza ki a cukrot. Viski Márta 60 darab ellátókönyvre 15 kilo cukrot váltott ki jogtalanul. A cukrot feketén eladta és amikor tudomására jutott, hogy a rendőrség letartóztatta a Boldur házaspárt, az igazságszolgáltatás elől külföldre szökött.

Támogatást kér a tordai magyar gimnázium

A tordai Unitárius Kollégium öreg kapui 24 évvel ezelőtt esukódtak be a magyar tanulók előtt. A „történelmi” pártok iskolapolitikája nyomán évről-évre csökkent a magyarság iskoláinak száma. Egymást váltogathatták a kormányon Maniu és Bratianu, a „kisebbségi politika” nem változott.

A demokratikus Groza-kormány az egyenlő jogok mellett a szabad iskoláztatást is biztosítja a magyarságnak. A régen bezárt iskolák egymásután nyílnak meg újra. A MNSz és a többi demokratikus pártok következetes iskolapolitikájának eredményeként legutóbb a tordai magyar tannyelvű állami egységes gimnázium költözhetett át a régi Unitárius Kollégiumba. De — a csupasz falak közé. A gimnázium régi szerény helyiségében is küzdött a szegénységgel. Felszerelése, berendezése a legmínimálisabb volt. A gimnázium igazgatója, Lászlóffy Aladár, a MNSz közművelődési felelőse ezért most felhívással fordul az öregdiákokhoz és iskolapártoló közösségekhez: „Most, amikor a demokratikus pártok küzdelmei árán megszerzett kulturintézmény célját elérheti — mondja a felhívás —, az üres falak közt küzdő igazgatóság arra kér mindenkit, gondoljon arra a 250 gimnázistára és 150 iparostanóra, akiknek tudást és szakmai képzést fog nyújtani a régi helyiségekbe költözött új iskola.

Ezt csak úgy érhetjük el, ha a padokat, felszerelést augusztusban beszeresszük és a szükséges javításokat megkezdjük.

Nyílnak meg a szívek és küldjenek segítséget. Vegyen mindenki részt az intézet vezetőségének küzdelmében és nyújtson segítséget, akár pénzzel, akár anyaggal, vagy használati tárgyakkal.

A felajánlások bejelentését és küldeményeket a következő címre kérjük: Magyar tannyelvű Állami Egységes Gimnázium Torda, Dacia-utca 1.”

Az ITA-gyár munkásvezetőinek gyilkosai a temesvári törvényszék előtt

Példás büntetést követel a demokratikus közvélemény

TEMESVÁR. — A temesvári demokratikus rendszer ellen és nem törvényszéken tegnap, hétfőn, megkezdtek az aradi ITA-gyárban az idén áprilisban kirobant véres eseményekkel kapcsolatos bűnygy tárgyalását. Aradon két derék munkás, Nedici Iosif és Szántó Sándor lett a reakciós rendzavarások halálos áldozata. *Manista-bratianista szellemű banditák öltek meg rovat: ergolyókkal és husángokkal a két munkásharcost.*

Az ITA-gyárban történt véres eseményt a népek ugyanazok az ellenségei: déztek elő és irányították, akik 1907-ben 11.000 földnélküli parasztot öltek meg, ugyanazok, akik 1918 december 15-én a dolgozó munkásság közé lövtek és akik 1945 február 24-én a fővárosban támadást szerveztek meg a dolgozók ellen. *Ugyanazok az ellenségek, akik késlettek az ország gazdasági helyreállítását és fizikai és szellemi dolgozók élet-színvonalának megjavítását. Vad gyűlöletükben bujtogatnak a de-*

demokratikus rendszer ellen és nem riadnak vissza a gyilkosságok elkövetésétől se. Az ITA-gyárban történtek csak látszemei provokációs és bűnygy tevékenységük sorozatának.

A demokratikus szabadság megszilárdítása érdekében melyek áldozatokkal harcolt ki az ország népe békés fejlődés érdekében a demokratikus igazságszolgáltatásnak keményen meg kell büntetnie az összes bujtogatókat, a fasiszta reakciós gyilkosokat, mindazokat, akik fenyegetik országunk jövőjét, akik megkísérlték a demokratikus állam és annak legjobb fiai elleni merényleteket.

Az ország egész demokratikus közvéleménye joggal reméli és elvárja, hogy a temesvári törvényszék kemény büntetést szab ki az ITA-gyári véres események előidézőire és Nedici, valamint Szántó munkásharcos elvetemült gyilkosaira.

A „Fiducitate” éjjeli őrre összejárt a betörőkkel

KOLOZSVÁR. — Kovács Albert éjjeli őr, a „Fiducitate” vagyonőrző vállalat alkalmazottját a rendőrség őrizetbe vette, mert alaposan gyánu merült fel, hogy összejárt a Barzel vasüzletet kifosztó betörőkkel. Kovács beismerte, hogy falazott az üzletben dolgozó betörőknek akik így teljes nyugalommal dolgozhattak, hiszen az éjjeli őr ügyelt arra, hogy ne zavarják meg őket.

Kovács Albertet beismerő vallomása után átadták az ügyészségnek.

LEGUJABB SPORT

Új kerületi csúcseredmény a 200 m. ifjúsági gyorsúszásban

KOLOZSVÁR. — A kerületi uszobajátók: 1. BEAC 2 perc 11.3 másodperc. 2. Vasas. 3. Dermata. 100 méteres női mellúszás: 1. Dávid Róza (BEAC) 1 perc 41.5 másodperc. 2. Cucu. 50 méteres fűúszás: 1. Bitai (BEAC), 2. Magyarai (Vasas). 50 méteres leánygyermek hátúszás: 1. Soós (Vizművek), 2. Orsz. (Universitatea). 3×100 méteres ifjúsági vegyes váltó: 1. BEAC, 2. Vasas. 400 méteres férfi gyorsúszás: 1. Jordáki (BEAC) 6 perc 05.4 másodperc. 2. Bramas (U). A pontversenyben a BEAC vezet 98 ponttal, 2. Universitatea 63 ponttal, 3. Vasas.

Figyelem! Csak 4 napig! **Figyelem!** Hétfő, július 28-tól.

THALIA-MOZGOCBAN
(volt Magyar Színház), 2 szenzációs vígjáték egy műsorban:

- 1. Cimzett ismeretlen**
Magyar film. Főszereplők: Agai Rádai, Kabos.
- 2. Stan és Bran terecederek**
Előadások kezdete: Hétköznapokon 5, 7, 9 órakor. Vasárnap és ünnepnapokon d. e. 11, d. u. 3, 5, 7, 9 órakor. Biztosítsa előre jegyeit. Telefon 729.

KÖZELEBRŐL BOLGAR JUGOSZLÁV BARÁTSÁGI SZERZŐDÉST IRLAK ALA

A Bulgária és Jugoszlávia közötti viszonyról szólva, a miniszterelnök kijelentette: — A bolgár népköztársaság és a jugoszláv szövetségi népköztársaság között, a múltban kormányzó monarcho-fasiszta klikkek kiküszöbölése után a legszívélyesebben testvéri a viszony. El vi.